



卫生健康事业发展“十四五”规划新闻发布会召开

建设国家卫生健康高质量示范省 不断巩固“顶天立地”医疗卫生格局

综合讯 1月12日，广东省新闻办召开广东省卫生健康事业发展“十四五”规划新闻发布会。省卫生健康委党组书记、主任朱宏介绍《广东省卫生健康事业发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）的总体情况并回答记者提问。他透露，“十四五”时期，广东将建设国家卫生健康高质量示范省，不断巩固“顶天立地”医疗卫生格局，让人民群众享受更加便捷、优质、高效的医疗服务。到2025年，广东人均预期寿命将超过79岁，每千人口3岁以下婴幼儿托位数将达5.5个。

《规划》有鲜明广东特色：“两个坚持”“六个注重”

朱宏介绍，《规划》作为省重点专项规划之一，已经省政府同意印发实施。《规划》共有12个章节。纵观整个《规划》，有鲜明的广东特色，主要体现在“两个坚持”“六个注重”。

“两个坚持”：一是坚持“大卫生、大健康”和“预防为主”的理念，在“十三五”的基础上新增了构建强大公共卫生体系、完善全民健身公共服务体系、发展普惠托育体系等内容，大力倡导每个人是自己健康第一责任人，在全社会加快形成更加健康的生活方式。二是坚持体制机制改革创新的理念。《规划》全文一共有26处提到“改革”、44处提到“创新”，提出了“加快构建

以促进健康为导向的创新型医疗保障制度”“创新医防协同机制”“创建国家中医药综合改革示范区”“建立健全卫生健康科技创新体系”等一系列举措，持续增强发展动力和活力。

“六个注重”：主要是更加注重优质医疗资源扩容和均衡布局，更加注重大力发展公共卫生，更加注重卫生健康数字化转型，更加注重岭南中医药传承创新发展，更加注重区域协调发展，更加注重“双区”引领作用。

此外，朱宏介绍了我省“十三五”和“十四五”期间的若干健康指标。“十三五”期间，广东居民人均预期寿命由2015年的77.1岁提高到78.4岁，孕产妇死亡率从11.56/10万下降到10.18/10万，婴儿死亡率从2.64‰下降到2.13‰，人民群众健康水平和生活品质不断提升。

在“十四五”时期，广东卫生健康事业提出1个总目标和20个发展指标。总目标是指，2025年，健康广东建设取得显著成效，医疗卫生发展和健康服务保持国内先进水平，居民主动健康指标达到高收入国家平均水平。

20个发展指标包括：人均预期寿命超过79岁，孕产妇死亡率控制在8/10万以下，婴儿死亡率控制在3‰以下，5岁以下儿童死亡率控制在4%以下，重大慢性病过早死亡率控制在10%以下，居民健康素养水平提高到30%以上，国家卫生城市数量占比持续提升，每千人口3岁以下婴幼儿托位数达5.5个，个人卫生支出占卫生总费

用的比重控制在25%左右等。

构建强大的公共卫生体系：重点推动“1+N”工程

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。朱宏介绍，“十四五”期间，广东将构建强大的公共卫生体系，筑牢公共卫生安全“南大门”。

在疾病预防控制体系改革方面，广东将以疾控机构为骨干、医疗机构为依托，基层医疗卫生机构为网底，构建职能清晰、机制顺畅、上下协同、防治结合的疾病预防控制体系。

在疾控现代化水平提升方面，重点推动“1+N”工程：省疾控中心争创国家区域公共卫生中心；在广州、深圳、珠海、汕头、韶关、湛江6个城市疾控中心建成加强型生物安全二级防护水平实验室；将一批粤东粤西粤北市级疾控中心建成省公共检测实验室，鼓励有条件的市建设公共卫生重点实验室。

在多点触发监测预警能力方面，目前我省已在全国率先建成智慧化多点触发疫情防控监测预警系统。“十四五”期间，将进一步完善系统功能，扩大覆盖范围，提高预警准确性和灵敏度。

在推进卫生应急管理体系建设方面，将修订省突发公共卫生事件应急办法及相关预案，分层级建立省、市、县（区）三级突发急性传染病防控队伍，分区域建立航空、海（水）上、陆地紧急医学救援基地

和高水平卫生应急培训基地。

在健全重大疫情救治体系方面，加快建设医防融合、平战结合、医教研一体的省级公共卫生医学中心；加快推进国家重大疫情救治基地、国家紧急医学救援基地、国家中医疫病防治基地、省中西医结合急救治疗中心等项目建设；在城市实现部分三甲医院平战转换功能，支持各地市选择1家综合医院提升传染病及重症救治能力；在县域持续推进77家公立医院可转化传染病病区建设。

在创新医防协同机制方面，全面推动公立医院设立公共卫生科室，完善医疗与公共卫生机构之间的人才流动、服务融合、信息共享机制。

巩固“顶天立地”格局：力争打造3个以上国家医学中心

朱宏介绍，“十四五”期间，广东将建设国家卫生健康高质量示范省，不断巩固“顶天立地”医疗卫生格局，让人民群众享受更加便捷、优质、高效的医疗服务。

在“顶天”方面，广东将通过实施医疗卫生“建高地”工程，推进国际医学中心和高水平医院建设，争取一批国家医学中心、国家区域医疗中心、国家临床医学研究中心落户广东；同时，依托区域高水平医院，打造省级区域医疗中心。

到2025年，广东力争打造3个以上国家医学中心、15个国家区

两部门发文完善中医药医保支持政策

据新华网消息 《国家医疗保障局 国家中医药管理局关于医保支持中医药传承创新发展的指导意见》日前发布，文件提出15条举措，推动医保支持中医药传承创新发展。

意见指出要将符合条件的中医药纳入医保定点。包括及时将符合条件的中医（含中西医结合、少数民族医，下同）医疗机构、中药零售药店等纳入医保定点协议管理；及时将符合条件的定点中医医疗机构纳入异地就医直接结算定点范围，提升中医医疗机构区域辐射力；并将“互联网+”中医药服务纳入医保支付范围。

意见明确了中医药服务价格管理。公立医疗机构从正规渠道采购中成药片，严格按照实际购进价格加超25%销售。非饮片的中药严格按照实际购进价格“零差率”销售。此外，要建立健全灵敏有度的价格动态调整机制，及时

开展调价评估，在医疗服务价格动态调整中重点考虑中医医疗服务项目，优先将功能疗效明显、患者广泛接受、特色优势突出、体现劳务价值、应用历史悠久，成本和价格明显偏离的中医医疗服务项目纳入调价范围。

意见提出将适宜的中药和中医医疗服务项目纳入医保支付范围。包括将符合条件的中药饮片、中成药、医疗机构制剂等纳入医保药品目录；鼓励各地将疗效确切、体现中医特色的中医适宜技术纳入医保支付范围；建立完善符合疫情防控规范的中医药费用按规定纳入医保支付范围的机制。

国家医疗保障局和国家中医药管理局将结合各地工作开展情况，选择部分地区开展医保支持中医药传承创新发展特色试点。

全省新冠病毒疫苗接种工作视频调度会召开

全力推进加强免疫接种工作

本委讯 1月11日，省卫生健康委召开全省新冠病毒疫苗接种工作视频调度会，贯彻落实国家和省委省政府的决策部署，持续推进全省新冠病毒疫苗接种工作。省疫苗接种工作领导小组副组长、省卫生健康委主任朱宏出席会议并作工作部署。

会议通报了近期全省新冠病毒疫苗接种工作进度，明确了下一步接种工作要求。会议强调，各地各部门要认真贯彻国家和省委省政府的工作部署，充分发扬前期接种经验做法，全力推进加强免疫接种工作，全力做好老年人群接种服务，妥善安排春

节假期疫苗接种工作。会议要求，各地要严守安全底线，落实疫苗供应保障，加强疫苗储存运输和冷库管理，严格规范实施接种工作，强化预防接种异常反应监测处置和医疗救治工作。会议对当前新冠疫情防空工作再次进行了部署。

会上，广州、梅州两市作了经验交流。省卫生健康委机关各相关业务处室、省疾控中心主要负责人在省主会场参加会议，各地级以上市分管副市长、市卫生健康局（委）、市疾控中心负责人在各地市分会场参加会议。

（粤卫信）

穗举行研究型医院授牌仪式

广州讯 近日，广州市研究型医院授牌仪式在广州市卫生健康委举行，为8家研究型医院授予牌匾。广州市副市长谭萍出席并讲话。

朱宏介绍，广东将打造粤港澳大湾区高水平人才高地，大力培养引进卫生健康战略科学家。力争到2025年，全省新增2-3位全职院士、3-4位双聘院士、3-4名国医大师、5名以上长江学者，每年引进培养15名左右领军人才、45名左右青年拔尖人才，形成“金字塔”式人才雁阵队伍。

在“顶天”方面，广东将通过实施医疗卫生“建高地”工程，推进国际医学中心和高水平医院建设，坚持以人民健康为中心，切实增强研究型医院建设的责任感、危机感、紧迫感；各医院要找准差距、精准发力，差异化错位发展特色技术，推动与省部属医院间优质资源整合发展，坚定不移走内涵发展、特色发展、优质发展的道路。

谭萍指出，开展研究型医院建设是贯彻落实市委、市政府建设卫生强市、健康广州的重要举措，是增强医院综合实力、核心竞争力的重要抓手，是推动全市医院诊治技术标准化、精准化、规范化发展，推进全市整体医疗卫生服务水平走在前列的重要支撑。

（穗卫健宣）

广东打出发展康复医疗“组合拳”

本报讯 近日，广东省卫生健康委等8个部门联合印发《广东省加快发展康复医疗服务工作的实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》提出，落实“健全完善康复医疗服务体系建设、加强康复医疗人才培养和队伍建设、提高康复医疗服务能力、创新康复医疗服务模式、加大支持力度”五大重点任务；力争到2025年，每10万人口康复医师达8人、康复治疗师达12人，有条件的基层医疗机构开设康复门诊，社区医院设立康复医学科。

《方案》明确，增加提供康复医疗服务的医疗机构和床位数量，加强康复医院和综合医院康复医学科建设，加强县级医院和基层医疗机构康复医疗能力建设，完善康复医疗服务网络。加强康复医疗人才培养，有条件的院校要积极设置康复治疗学和康复工程等紧缺专业；强化康复医疗专业人员岗位培训，探索建立康复治疗师岗位培训制度；加强突发应急状态下康

复医疗队伍储备，组建广东省康复医疗应急储备专家库和各地级市康复医疗专家组。

《方案》提出，完善康复医疗工作制度、服务指南和技术规范，加强康复医疗能力建设，提高基层康复医疗服务能力，逐步推进康复与临床多学科合作模式，建立“多学科联合的大康复”理念，积极推动康复医学与临床学科亚专科的融合；以患者为中心，强化康复早期介入；推动康

复医疗与康复辅助器具配置服务衔接融合。通过统筹完善康复医疗服务价格和医保支付管理、调动康复医疗专业人员积极性、加强康复医疗信息化建设，完善全省康复医疗质量评价体系，推动康复医疗相关产业发展等工作，加大支持力度。

此外，广东推出构建基层康复医疗服务网络建设这一专项工程项目。《方案》要求，以“互联网+家庭医生”、家庭病床、上门巡诊等方

式将机构内康复医疗服务延伸至社区；建立以居家为基础、社区为依托、机构为补充的基层康复医疗服务网络，打造社区康复人群服务联动平台，支持基层医疗机构丰富和创新康复医疗服务模式，为社区内失能、失智、高龄老人及慢性病患者、术后病人、重度残疾人等开展居家康复医疗、日间康复训练、康复指导、康复辅助器具租赁等服务。

（蔡良全）



近日，广州市血液中心联合广州和睦家医院发起无偿献血活动。短短3小时的献血活动，91位“热血青年”挽起袖子，共捐献25,100毫升鲜血。这些宝贵的血液将由广州市血液中心归集，再及时调用到有需要的医疗机构。

当天无偿献血活动现场井然有序。从报名开始，献血者就选好时间，并按照所选时段前来现场。

同时，为了避免出现扎堆拥挤，现场设置了单行通道和一米间隔黄线。

两位护士还加入志愿者的队伍，承担起血压监测和应急救护工作，保障献血者安全。

张学元 赵丽 摄影报道

第32批援赤几中国医疗队出国前集中培训班开班

本委讯 近日，第32批援赤道几内亚中国医疗队出国前集中培训班开班仪式在广州市举行。省卫生健康委一级巡视员陈祝生出席开班仪式并讲话。

陈祝生表示，援外医疗工作是贯彻落实市委、市政府建设卫生强市、健康广州的重要举措，是增强医院综合实力、核心竞争力的重要抓手，是推动全市医院诊治技术标准化、精准化、规范化发展，推进全市整体医疗卫生服务水平走在前列的重要支撑。

据悉，第32批援赤道几内亚中国医疗队由广州市卫生健康委承派，共25人，包括内科、外科、妇产科、儿科、眼科、麻醉科、检验科、中医科、骨科9个临床专科，将于今年下半年赴赤道几内亚执行为期一年半的援外医疗任务。

省卫生健康委交流合作处、省卫生健康委对外合作服务中心、广州市卫生健康委相关领导和负责人以及第32批援赤道几内亚中国医疗队全体队员出席仪式。

（粤卫信）

省计生协启动流动人口服务促进项目

本委讯 近日，省计生协启动2022年流动人口服务促进项目，在全省开展新市民健康行动和关心关爱“三留守”（留守儿童、留守妇女、留守老人）活动。

据悉，省计生协将为今年的流动人口服务促进项目点提供5万元项目经费，项目点要切实做好加强流动人口计生协组织建设，加强流动人口宣传服务阵地建设，制作和发放一批宣传资料，开展流动人口服务和健康促进行动，开展流动人口宣传服务系列主题活动，加强人口流入地和流出地协同协作、营造全社会关心

的援外工作生活打下坚实基础，绷紧疫情防控“弦”，确保培训期间队员“零感染”。

据悉，第32批援赤道几内亚中国医疗队由广州市卫生健康委承派，共25人，包括内科、外科、妇产科、儿科、眼科、麻醉科、检验科、中医科、骨科9个临床专科，将于今年下半年赴赤道几内亚执行为期一年半的援外医疗任务。

省卫生健康委交流合作处、省卫生健康委对外合作服务中心、广州市卫生健康委相关领导和负责人以及第32批援赤道几内亚中国医疗队全体队员出席仪式。

（粤卫信）

责任编辑：潘成均

版式设计：王晓梅